

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, இலாப நட்டக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இகநி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, அதிகாரசபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு ஆணைக்குழு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு அதிகாரசபைக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை

காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கல்லூரி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய இணக்கமின்மை	நியமத்தின் தொடர்புடனான	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்கான ஆயுட்காலம் முகாமைத்துவத்தின் மீளாய்வுக்குட்படுத்தப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு செய்யப்படாததனால் கிரயமுள்ள பெறுமானத்தேய்வுக்குள்ளான	தொடர்புடனான ஆக்கபூர்வமான வருடாந்தம் ஊடாக சீராக்கம் ரூபா 42இ113,669 முழுமையாக	முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள் பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் எதிர்காலத்தில் அதன் பெறுமதி மீண்டும் மதிப்பிடப்பட்டு சரியாக கணக்கிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.	பிரகாரம் தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டிற்கு உட்படுத்தப் படுகின்ற சொத்துக்கள் மீள் மதிப்பீட்டிற்கு உட்படுத்தப்பட்டு கணக்கிற்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டும்.

சொத்துக்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டிற்கு உட்படுத்தப்பட்டு கொண்டிருக்கின்ற போதிலும் உரிய சொத்துக்கள் மீள் மதிப்பீட்டிற்கு உட்படுத்தப்பட்டு தேவையான சீராக்கங்கள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 8 இன் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 36 இன் 9 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் அனைத்து அறிக்கைப்படுத்தப்படும் காலப்பகுதியின் இறுதியிலும் சொத்துக்களின் இழப்பீடு தொடர்பான எதிர்பார்ப்பொன்று நிலவும் போது அந்த சொத்துக்களுக்கான இழப்பீட்டு மதிப்பீடொன்றை மேற்கொண்டு இழப்பீட்டின் நட்டத்தை அடையாளங்காண வேண்டிய போதிலும், 2016 ஆம் ஆண்டிற்குரிய ரூபா 3,853,490 செலவிட்டு கம்பனிக்கு உரித்தான விலங்கு உணவு அரைக்கும் இயந்திரத்திற்கு திருத்த வேலைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டது. 2021 ஆகஸ்ட் 15 ஆந் திகதியிலும் அது விளைவற்றுக் காணப்பட்ட போதிலும், அதற்குரிய இழப்பீட்டு ஒதுக்கங்கள் மேற்கொள்வதற்கு பதிலாக வருடாந்தம் ரூபா 578,024 பெறுமானத்தேய்வாக கழிக்கப்பட்டிருந்ததாக அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) மீளாய்வாண்டில் ரூபா 10,861,846 வருமானமொன்று தென்னை மற்றும் அது சார்ந்த உற்பத்திகளின் மூலம் பெறப்பட்டிருந்த முதிர்ந்த தென்னை மரங்களின் பெறுமதிகளின் கிரயம் அல்லது நியாயமான தொகைக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு முதிர்ந்த பயிர்ச்செய்கையாக இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 45 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் கணிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

விலங்கு உணவு அரைக்கும் இயந்திரத்தின் மூலம் உணவை உற்பத்தி செய்வதற்கு கூடுதலான கிரயமொன்று செலவாவதால் அந்த இயந்திரத்தின் மூலம் உணவு உற்பத்தி செய்யப்படுவது இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது. சந்தையில் கொள்வனவு செய்யப்படுகின்ற விலங்கு உணவுகளில் காணப்படுகின்ற தரம் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட இயந்திரத்தின் மூலம் பெற்றுக் கொள்ள முடியாதுள்ளது. அந்த சொத்தின் மூலம் கம்பனிக்கு காசுப்பாய்ச்சலொன்று வராததுடன் எதிர்காலத்தில் குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கு தற்போது பிரேரிக்கப்பட்டுள்ளது.

நியமத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சொத்தின் பெறுமதி நியாயமான பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட வேண்டும்.

தென்னை பயிர்ச்செய்கையின் கிரயம் மற்றும் நியாயமான பெறுமதிக்கு நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் சமர்ப்பிப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

நியமத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சொத்தின் பெறுமதி நியாயமான பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) பன்டிருப்பு பிரிவின் இருப்பு மதிப்பீட்டு அறிக்கையின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் கோழிகளின் இறுதி இருப்பு ரூபா 19,329,896 ஆக இருந்த போதிலும் இறுதிக் கணக்கின் பிரகாரம் அது ரூபா 16,147,294 ஆக

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பன்டிருப்பு பிரிவின் 2018:'.04, 2019:'.02, 2019:'.03 மற்றும் மாவத்தை பிரிவின் 2019:'.01 ஆக கோழிகளின் 4 தொகுதிகளில் காணப்பட்டது. இந்த விலங்குகளுக்கிரிய

பரிந்துரை

இருப்பை சரியாக அடையாளங் கண்டு நிதிக் கூற்றுக்களுக்கு சீர்செய்யப்பட

<p>இருந்தமையால் ரூபா 3.182,602 வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>கிரயம் 2019 இருப்பு மதிப்பீட்டு அறிக்கையின் பிரகாரம் ரூபா 12,799,184 மற்றும் ரூபா 6,530,712 ஆகும். இந்த கிரயத்தினுள் ஒரு விலங்கிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட அனைத்து செலவுகளும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. உதாரணமாக விலங்கு உணவு, மருந்து, தொழிலாளர் கிரயம் என்பன.</p>	<p>வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) மீளாய்வாண்லே ரூபா 3,562,463 ஆன வட்டி வருமானத்திற்கு பதிலாக வட்டி வருமானமாக ரூபா 3,068,141 குறிப்பிடப்பட்டிருந்த மையால் வருடத்தின் தேறிய நட்டம் ரூபா 494,322 வால் கூடுதலாக காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>வட்டி வருமானம் கணக்கிடும் போது வேறுபாடொன்று ஏற்பட்டிருந்தால் எதிர்வரும் நிதிக் கூற்றுக்களில் சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்வேன்.</p>	<p>வட்டி வருமானத்தை சரியாக கணக்கிற்குட் படுத்தி சரியாக நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(இ) நிதி நிலைமைக் கூற்றினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள 2009 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னரிலிருந்து காணப்படுகின்ற ரூபா 1,347,099 முதிராத தென்னை பயிர்ச்செய்கை மீளாய்வாண்டாகும் போது வருமானம் ஈட்டுகின்ற வல்லமை காணப்பட்டதுடன் அதை முதிர்ந்த தென்னை பயிர்ச்செய்கையின் கீழ் கொண்டுவந்திருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் முதிர்ந்த தென்னை பயிர்ச்செய்கை மற்றும் அதன் வருமானம் நிதிக் கூற்றுக்களில் பற்றாக்குறையாக கணக்கிடப்பட்டுள்ளதாக அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>2009 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னரிலிருந்து வரும் தென்னை பயிர்ச்செய்கை தொடர்பான மீதிகளுக்காக சரியான தரவுகள் உள்ளதென்பது உண்மையானதாகும். 2014 யூன் மாதத்திலிருந்து இந்த கம்பனி ஆரம்பிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்திலும் இதற்கான உரிய ஆவணங்கள் காணாமல் போயிருந்தது. இருப்பினும் எதிர்வரும் நிதிக் கூற்றுக்களின் மூலம் இந்த மீதியை சரி செய்து கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.</p>	<p>வருமானம் ஈட்டுகின்ற வல்லமை காணப்படுகின்ற தென்னை பயிர்ச் செய்கையை முதிர்ந்த தென்னை பயிர்ச் செய்கையின் கீழ் கொண்டுவர வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பிரகாரம் 2019 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் அனைத்து நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களும் ரூபா 91,951,990 ஆக காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் தனித்தனியாக அந்த கணக்கிற்கு மொத்தம் சமமான பெறுமதிக்கு காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் அனைத்து நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களாக ரூபா 5,515,455 வே காட்டப்பட்டிருந்தது,</p>	<p>எதிர்வரும் நிதிக் கூற்றுக்களின் மூலம் அனைத்து நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களின் பெறுமதிகளும் காட்டப்பட்டுள்ள முறைகளை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.</p>	<p>சரியாக நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.</p>

1.5.3 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இல்லாமை

விடயம்	பணம்	வழங்கப்படாத கணக்காய்வு சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சொத்துக்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்களின் தேறிய பெறுமதி மற்றும் தேய்மானத்தை வேறுபடுத்துதல்	ரூபா 80,072,903 2,795,327	நாளதுவரையாக கப்பட்ட நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு	சரியான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்றை பேணிச் செல்வதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.	நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்றை நாளதுவரையாக பேணிச் செல்ல வேண்டும்.
வர்த்தக மற்றும் ஏனைய பெறப்பட வேண்டிய மீதி	1,235,456	இன்வொய்ஸ் சீட்டுக்கள் மற்றும் மீதித் தொகையை உறுதிப்படுத்தும் கடிதம்	வர்த்தக மற்றும் ஏனைய பெறப்பட வேண்டிய மீதியின் கார்ட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 1,235,456 ஆன மீதி லன்லிப் (ரூபுடேஜை) கம்பனியின் ஐந்தொகையிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்பட்ட மீதியொன்றாகும். அதற்கான உரிய தகவல்கள் எங்களிடம் காணப்படாததனால் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்க முடியாதுள்ளது.	உரிய ஆவணங்கள் மற்றும் மீதியை உறுதிப்படுத்தல் என்பன கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெற வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
ஏனைய பெறப்பட வேண்டிய மீதிகளுக்குள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள 03 தொடக்கம் 05 வருட காலங்களிலிருந்து காணப்பட்டு வருகின்ற தேசிய கால்நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபையிலிருந்து பெறப்பட வேண்டிய ரூபா 5,071,910 மற்றும் 05 வருடங்களுக்கு மேலாக காணப்பட்டு வருகின்ற ரூபா 1,435,456 ஆன ஏனைய பெற வேண்டிய மீதிகளை அறவிடுவதற்கு நிறுவனம் தவறியிருந்தது.	தேசிய கால்நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபையிலிருந்து பெறப்பட வேண்டிய ரூபா 5,071,910 வில் இருந்து குறைத்துக் கொள்வதற்காக ரூபா 1,245,785 பெறுமதியான 17 எருமை மாடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ரூபா 1,435,456 பெறுமதியான மீதிக்கு கம்பனியிடம் தகவல்கள் இல்லாதிருந்ததுடன் இந்த மீதி லன்லிப் (ரூபுடேஜை) கம்பனியின் ஐந்தொகையிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட மீதியொன்றாகும்.	கம்பனியின் பணி மூலதன பற்றாக்குறை காணப்படுகின்ற மையால் கடனை அறவிடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

ஒரு வருடத்தின் வருடாந்த வருமான வரி அந்த வருடம் நிறைவடையும் போது அல்லது அதற்கு அடுத்த வருடம் நிறைவடைவதற்கு முன்னர் செலுத்தி முடித்திருக்க வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டு நிறைவடைந்த போதிலும் ரூபா 2,017,751 ஆன வருமான வரி செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வருமான வரி குறித்த காலத்தில் செலுத்த முடியாமைக்கு காரணம் கம்பனியின் வருமானம் மோசமான நிலையில் காணப்பட்டதாலாகும். இருப்பினும், இந்தப் பணத்தை எதிர்காலத்தில் கம்பனியை கலைப்பதற்கு முன்னர் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

பரிந்துரை

வருமான வரி போன்ற அரசியலமைப்பான கொடுப்பனவுகளை உரிய காலத்தில் செலுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு

இணங்காமை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ)	கூட்டிணைப்பு பத்திரத்தின் இன் பந்தி (டி)	22(1)	கூட்டிணைப்பு பத்திரத்தின் பிரகாரம் கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையை தெரிவு செய்யும் போது தேசிய கால்நடை அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கு கம்பனியின் பங்குகளில் நூற்றுக்கு 90 இலும் குறைவில்லாத எண்ணிக்கையொன்று காணப்படுமாயின் தேசிய கால்நடை அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் சபையே கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையாக நியமிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் உரிமை நூற்றுக்கு நூறாக காணப்பட்ட போதிலும் அதற்கு முரணாக பணிப்பாளர் சபை நியமிக்கப்பட்டிருந்தது.	2020 ஆம் ஆண்டு முதல் தேசிய கால்நடை அபிவிருத்தி சபையின் பணிப்பாளர் சபையையே கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையான நியமிக்கப்பட்டுள்ளது	பணிப்பாளர் சபையை நியமிக்கும் போது கூட்டிணைப்பு பத்திரத்தின் பிரகாரம் செயற்பட வேண்டும்.
(ஆ)	2002 ஆம் ஆண்டின் நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய ஐஏஐ.2002.02 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றுநிருபம்		கணனி உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் மென் பொருட்கள் தொடர்பான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு ஒன்று பேணப்பட்டிருக்க வில்லை.	கணனி உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் மென்பொருட்கள் பதிவேடொன்றை பேணுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக சுற்றுநிருபத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(இ)	1978 ஆம் ஆண்டின் திசம்பர் 19 ஆந்		நிலையான பதிவேடு சொத்துக்கள் நாளதுவரையாக	சரியான நிலையான சொத்துக்கள்	நிலையான சொத்துக்கள்

திகதிய 842 ஆம் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை
இலக்க திறைசேரி
சுற்றறிக்கை

பதிவேடொன்று
பேணப்படுவதற்கு
எதிர்காலத்தில்
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

தொடர்பாக
சுற்றுநிருபத்தின்
பிரகாரம்
நடவடிக்கை
மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் வரிக்கு முன்னை செயற்பாட்டு பெறுபேறு ரூபா 15,727,686 இனால் நட்டம் ஏற்பட்டதோடு அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 16,212,705 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதிப்பெறுபேற்றில் ரூபா 485,019 விருத்தியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த விருத்திக்கு ஏனைய வருமானங்களின் அதிகரிப்பு பிரதான காரணமாக அமைந்திருந்தது.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டின் கம்பனியின் நடைமுறை சொத்துக்களாக ரூபா 196,312,414 காணப்பட்ட போதிலும், அதற்குள் நிலையான வைப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 28,971,453 வும் தேசிய கால்நடை அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்காக 2014 ஆம் ஆண்டில் முற்பணமாக பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்ட 140,000,000 வும் மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டில் செலவாகிய ரூபா 5,071,910 பெறுமதியும் கழித்த பின்னர் நடைமுறை சொத்துக்களின் தேறிய பெறுமதி ரூபா 22,269,051 ஆகும். கம்பனியின் நடைமுறை பொறுப்புக்களின் பெறுமதியான ரூபா 59,220,616 இன் பிரகாரம் நடைமுறைச் சொத்துக்களின் விகிதம் 0.38 ஆக காணப்பட்டதோடு கம்பனியின் திரவத்தன்மையான சொத்துக்களின் விகிதம் 0.09 ஆகும். அதன் பிரகாரம் கம்பனியின் பணிசார் மூலதனக் குறைபாடொன்று நிலவுவது அவதானிக்கப்பட்டது. மேற்குறிப்பிட்டவாறு கடந்த வருடம் நடைமுறை சொத்துக்களின் பெறுமதி ரூபா 16,619,809 மற்றும் நடைமுறை பொறுப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 70,498,011 ஆக காணப்பட்டதனால் நடைமுறை சொத்துக்களின் விகிதம் 0.23 ஆகவும் திரவத்தன்மையான சொத்துக்களின் விகிதம் 0.09 ஆகவும் அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் 2018 ஆம் ஆண்டின் நூற்றுக்கு 16 ஆக காணப்பட்ட நிகர இலாப விகிதம் 2019 ஆம் ஆண்டில் நூற்றுக்கு 3 ஆக காணப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2017 ஆம் ஆண்டின் ஆகஸ்ட் 17 ஆந் திகதிய 2017.08.04 ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் சபையின் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் முட்டைகளின் விலைகள் வீழ்ச்சியடைந்ததன் காரணமாக பணிப்பாளர் சபையினால் முட்டை இடுகின்ற கோழிகளுக்கு உரிய செயற்திட்டத்தை நிறைவு செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரிய முறையான கிரய பகுப்பாய்வொன்று, சந்தைப் பகுப்பாய்வொன்று, அல்லது முன்னெச்சரிக்கையான பகுப்பாய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டதற்கான எவ்வித அறிக்கையொன்றும் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.	2017-08-11 ஆந் திகதி பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் முட்டை இடுகின்ற கோழிகளுக்கு உரிய செயற்திட்டம் நிறைவு செய்யப்பட்டது.	செயற்திட்டத்தை நிறைவு செய்வதற்கு முன்னர் முறையான கிரய, சந்தை மற்றும் முன்னெச்சரிக்கை பகுப்பாய்வொன்று மேற்கொள்ள வேண்டும்.

(ஆ) இந்த செயற்திட்டத்தின் ஊடாக 2016, 2017 மற்றும் 2018 ஆகிய வருடங்களுக்குரிய உழைக்கப்பட்ட நிகர இலாபம் முறையே ரூபா 5,362,159, ரூபா 1,186,091 மற்றும் ரூபா 4,040,320 ஆக காணப்பட்டதுடன் அந்த வருடங்களின் நிகர இலாப விகிதங்கள் முறையே 39.67%, 5.69% மற்றும் 21.01% ஆகும். அதன் பிரகாரம் இந்த செயற்திட்டத்தின் ஊடாக ரூபா 294,126 ஆன சாதாரணமான மாதாந்த நிகர இலாபமொன்று 3 வருட காலத்திற்குள் ஈட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தை நிறைவு செய்ததன் மூலம் கம்பனியின் முதலீட்டு கொத்தணி குறைவடைவதும் கம்பனிக்கு நட்டம் ஏற்படும் எச்சரிக்கை அதிகரிப்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது.

சந்தைப் பகுப்பாய்வு முன்னெச்சரிக்கை பகுப்பாய்வொன்று அல்லது அதற்குரிய எந்தவொரு அறிக்கையொன்றும் எங்களிடம் காணப்படவில்லை என்பதுடன் சந்தை நிலைமை மற்றும் அறிக்கை என்பவற்றின் அடிப்படையில் அவர்களாலேயே அந்த சந்தர்ப்பத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தீர்மானமொன்றை தெளிவாகின்றது.

செயற்திட்டத்தை நிறைவு செய்வதற்கு முன்னர் முறையான கிரய, சந்தை மற்றும் முன்னெச்சரிக்கை பகுப்பாய்வொன்று மேற்கொள்ள வேண்டும்.

(இ) 330 ஏக்கர் நிலப் பகுதிக்குள் சொந்தமான பண்ணைக்குள் பயிரிடப்பட்டுள்ள தென்னை, மா, இளநீர், மற்றும் தேக்கு மரங்களின் பகுதியொன்றும் கணக்கெடுப்பு மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்பதுடன் கணக்கெடுப்பு அறிக்கையொன்றும் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

பண்டிருப்பு பிரிவில் 204 தேக்கு மரங்களின் கணக்கெடுப்பு நிறைவடைந்துள்ளது. மாவத்தை பகுதியிலும் தேக்கு மரங்களின் பகுதியொன்று கணக்கெடுப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஏனைய அனைத்து மரங்களுக்கும் கணக்கெடுப்பு அறிக்கையை பெற்றுக் கொள்வதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கணக்கெடுப்பை மேற்கொண்டு அதன் பிரகாரம் அறிக்கையை நாளதுவரையாக கு வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) பண்ணை நிலத்தின் பௌதீகப் பரிசீலனையின் போது 110 இளநீர் மரங்கள் மாத்திரம் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் இளநீர் வருமானம் ரூபா 5,770 ஆக காணப்பட்டதன் மூலம் ஒரு மரத்தின் வருடாந்த வருமானம் ரூபா 52 வாக குறைந்த பெறுமதியொன்று காட்டப்பட்டிருந்தது. அந்த வருமானத்தின் துல்லியத் தன்மையை உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை என்பதுடன் அந்த வருமானத்தை ஈட்டுவதற்கு பங்களிப்பு செய்த இளநீர் மரங்களின் தற்போதைய பெறுமதி சொத்தொன்றாக நிதி நிலைமை கூற்றினுள் அடையாளம்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இளநீர் மரங்களின் அளவு பண்ணையினுள் காணப்பட்ட போதும், அதில் வருமானம் ஈட்டக்கூடிய குறைந்த அளவான மரங்களே காணப்படுகின்றன.

பரிந்துரை

கம்பனியின் வளங்கள் மூலம் உச்ச பயன்பெறும் விதத்தில் முறைமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டு திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

கண்டிருக்கவில்லை என்பதும்
அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) பண்ணைக்குரிய விற்பனை நிலையத்தின் ஊடாக இளநீர் விற்பனைக்கு சந்தர்ப்பம் காணப்பட்டபோதும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு கம்பனிக்கு நன்மை ஏற்படக்கூடிய வகையில் உயர்ந்த இலாபமொன்றை ஈட்டக்கூடிய வகையில் உற்பத்திகளை செலுத்தியில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) 330 ஏக்கர் நிலப்பரப்புள்ள மாவத்தை பண்ணையில் பிரதானமாக தென்னை பயிர்ச் செய்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள போதும் அந்த நிலப்பரப்பில் துணை பயிர்ச்செய்கைகள் அற்ற நிலையில் காணப்படுவதுடன் பசளையிடுதல் உரிய முறையில் இடம்பெறாததன் காரணமாக உயர்ந்த வருமானமொன்றை ஈட்டுவதற்கு முடியுமானதாக கம்பனியின் சொத்துக்கள் முறையாக பேணப்பட்டிருக்க வில்லை என்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஈ) 2019 இன் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் முட்டையிடும் கோழிகள் அலகு மற்றும் புரொயிலர் பிரிவுகளிற்குள் 72 முட்டைத் தட்டுகள் மற்றும் 5 கிலோகிராம் உடைய 283 பைகளான விலங்குணவுகள் பற்றாக்குறையொன்று அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அது தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்படாததுடன் அந்த நட்டங்கள் வருமானங்கள் கூற்றுக்களில் பதிவழிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) மீளாய்வாண்டின் வருமானம் முன்னைய வருடத்திற்கு நிகராக நூற்றுக்கு 17 இல் இருந்து 100 வரையான வீச்சில் குறைந்திருந்தது அவதானிக்கப்பட்டது.
- தெங்கு மைட்டா நோய் தாக்கத்தின் காரணமாக இளநீர் மரங்களின் பயனுறுதிக்கு பங்கம் விளைந்துள்ளதுடன் அதற்காக சிகிட்சை வழங்கப்பட்டுள்ளது. எஞ்சியுள்ள மரங்களிலிருந்து பயன் பெறப்பட்டுள்ளது.
- 250 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் மாத்திரமே தென்னைப் பயிர்ச்செய்கை பரவிக் காணப்படுகின்றது. தற்போது காடுகள் துப்பரவு செய்யப்பட்டு 15 ஏக்கர் அளவான பிரதேசத்தை முழுமையாக வருமானம் கிடைக்கக் கூடிய நிலைமைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது. பண்ணையில் கிடைக்கப் பெறுகின்ற கோழி மற்றும் ஆட்டுப் பசளைகள் பண்ணையின் தென்னை மரங்களுக்கு இடப் படுகின்றன. பொருத்தமான பிரதேசங்களில் மரவள்ளியை துணை பயிராக ஆரம்பித்து வருமானம் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளது.
- வளங்களை மூலம் உச்ச பயன்பெறும் விதத்தில் முறைமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டு திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
- வளங்களை மூலம் உச்ச பயன்பெறும் விதத்தில் முறைமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டு திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
- வளங்களை பாதுகாத்துக் கொள்வதற்கு முறைமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
- வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை

தேங்காய்களின் விலை குறைவடைதல் ஆகியன காரணமாக கம்பனியின் வருமான மட்டம் மிகவும் பலவீனமாக இருந்தது.

மேற்கொள்ள வேண்டும்.

3.3 பெறுகைகள் முகாமைத்துவம்

3.3.1 கம்பனியின் பண்ணைக்கு உரிய குளங்களை புனரமைத்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்குள் கம்பனிக்குரிய பண்ணையில் குளங்களை புனரமைப்பதற்கு 03 சந்தர்ப்பங்களிலும் ஒரே நிறுவனம் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. 02 சந்தர்ப்பங்களில் அந்த செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு ஒப்பந்தமும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு உரிய எவ்வித சான்றுகளும் கம்பனியிடம் காணப்படவில்லை.	2016 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் ஒப்பந்தகாரரொருவர் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தல் அல்லது நடைமுறைப்படுத்தாமை சம்பந்தமான தகவல்கள் கம்பனியிடம் இல்லாமையால் கணக்காய்விற்கு தகவல்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு முடியாது போனது.	செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு உரிய சான்றுகள் கம்பனியிடம் காணப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2013 முதல் 2016 வரை 02 சந்தர்ப்பங்களிலும் பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் பிரகாரம் ஒப்பந்தக்காரரொருவர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளதா என்பது தொடர்பாக எவ்வித சான்று ஒன்றும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	2016 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் ஒப்பந்தகாரரொருவர் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தல் அல்லது நடைமுறைப்படுத்தாமை சம்பந்தமான தகவல்கள் கம்பனியிடம் இல்லாமையால் கணக்காய்விற்கு தகவல்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு முடியாது போனது.	செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு உரிய சான்றுகள் கம்பனியிடம் காணப்பட வேண்டும்.
(இ) 2017 செப்டெம்பர் 08 ஆந் திகதி தங்கொட்டுவ மாவத்தை பண்ணையில் நன்னீர் மீன் வளர்ப்பை மேற்கொள்வதற்காக குளத்தை புனரமைப்பு மற்றும் அத்தோடு அகற்றப்படும் மண் மற்றும் கீழ் சேற்றை வெளியில் விற்பனை செய்து மேலதிக இலாபமொன்று பெற்றுக் கொள்வதற்காக 35 ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் அறிக்கைக்கான அனுமதி பணிப்பாளர் சபையினால் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த அனுமதியை பெற்றுக் கொள்வதற்கு	தயாரிப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளாதல் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதி பெற்ற நிறுவனத்தின் உத்தியோகத்தர் சபையினால் உள்ளடக்கப்பட்ட குழுவொன்றின் ஊடாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.	அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

முன்னர் 2016 ஒக்தோபர் 09 ஆந் திகதி தலைவர் மற்றும் இடெலி லங்கா ரியல் எஸ்டேட் கம்பனிக்குமிடையில் இந்த செயற்திட்டத்திற்காக ஒப்பந்தமொன்று கைச்சாத்திடப்பட்டிருந்தது.

- (ஈ) இந்த செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு முன்னர் பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 2.3(அ) இலக்க பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனியினால் சுற்றாடல் மற்றும் சமூக வற்புறுத்தல்கள் தொடர்பான மதிப்பீடொன்று மற்றும் சுற்றாடல் அனுமதிப்பத்திரம் புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் அனுமதி கோரப்பட்டு பெறுகைக்கு முன்னர் ஆயத்தப்படுத்துதல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளப்பட்டு அதன்படி பெறுகைகள் பிரதிநிதி நிறுவனத்திடம் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளாமல் உரிய ஒப்பந்தக்காரரினாலேயே மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபையின் புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் பரிந்துரையும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருப்பது தெரிய வந்தது.
- சுற்றாடல் பரிந்துரை மற்றும் அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுக் கொள்ளுதல் டென்டர் தாரரினால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் நிறுவனத்தினால் அதற்காக விண்ணப்பம் கோரப்படுவதில்லை.
- அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (உ) பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டுள்ள அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரத்தின் பிரகாரம் அரசு பங்காக நூற்றுக்கு 4 செலுத்தப்பட வேண்டியதுடன் உரிய தகவல்கள் அடங்கிய பதிவேடொன்று வேலைத்தளத்தில் பேணப்பட்டிருக்க வேண்டியதுடன், காணப்பட்டிருப்பினும் அந்த தேவைப்பாட்டிற்கு முரணாக நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- அரசு பங்காக நூற்றுக்கு 4 ஒப்பந்தக்காரரான இடெலி லங்கா ரியல் எஸ்டேட் கம்பனி தனியார் நிறுவனத்தினால் செலுத்தப்பட வேண்டும்.
- அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (ஊ) பத்திரிகையின் ஊடாக விளம்பரம் மேற்கொள்ளப்பட்டு விலைமனுக்கோரலுக்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கையில் பத்திரிகை விளம்பரத்திற்கு மறுமொழி கிடைப்பதற்கு முன்னர் சந்தை விரை ஒப்பீட்டு முறை மூலமாகவும் நிறுவனங்கள் மற்றும் நபர்கள் அடங்கலாக 36 பேர்களின் விலைமனு கோரப்பட்டிருந்தது. இதற்கு முன்னர் 02 சந்தர்ப்பங்களில் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரருக்கு இந்த சந்தர்ப்பத்திலும் விலைமனுக்கோரலும், இரண்டு பெறுகை முறைகளுக்கு விலைமனுக்கோரல் தொடர்பாக காரணம் தெலிவிள்ளா திருந்தது.
- அதிக அளவான கொள்வனவாளர்களை ஈடுபடுத்துவதன் மூலமாக போட்டித் தன்மையிலான பெறுகைகளை மேற்கொள்ளும் நோக்கில் பத்திரிகை விளம்பரம் மேற்கொள்ளல் மற்றும் சந்தை விரை ஒப்பீட்டு முறை ஆகிய இரண்டிற்கும் விலைமனுக் கோரப்பட்டிருந்தது.
- அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

<p>(எ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.3 ஆம் இலக்க பந்தியின் பிரகாரம் முன்னைய பெறுகைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய கிரய மதிப்பீடொன்று தயாரிக்கப்பட்டு பெறுகைகளின் பெறுமதியும், குளம் அகழ்வு மேற்கொள்ளப்பட்டு அகற்றப்படுகின்ற மண் மற்றும் கீழ் சேற்றின் அளவும் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஒப்பந்த உடன்படிக்கையில் மண் மற்றும் கீழ் சேற்றின் சராசரி மதிப்பீடு, அகற்றப்படக்கூடிய அதிகபட்ச தொகையின் மதிப்பீட்டப்பட்ட தொகை ரூபா 40,625,000 ஐ என்பதாக அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>அனைத்து மண் மற்றும் சேற்றை அகற்றுதல் கள உத்தியோகத்தர் ஒருவின் கீழ் விநியோகிப்பதற்கான கட்டளை பிறப்பிக்கப்பட்டு கையொப்பமிடப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஏ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 2.7.5 ஆம் இலக்க பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனியின் பெறுகைகள் குழுவில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய கம்பனியின் பிரதானமானவர் அதன் தலைவராகவும் ஒரு உறுப்பினர் வரையு அமைச்சின் சிரேஷ்ட உதவி செயலாளர் அல்லது அதற்கு சமமான மட்டத்தினாலான பணிப்பாளர் ஆக காணப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ளாமல் கம்பனியின் பெறுகைகள் குழுவொன்றை நியமித்து பெறுகை நடைமுறைகள் நடைமுறைப்படுத்தப் பட்டிருந்தன.</p>	<p>தயாரிப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளாதல் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதி பெற்ற நிறுவனத்தின் உத்தியோகத்தர் சபையினால் உள்ளடக்கப்பட்ட குழுவொன்றின் ஊடாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.</p>	<p>அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஐ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 2.8.4 இன் பிரகாரம் கம்பனியால் நியமிக்கப்பட்ட பெறுகைகள் குழுவிற்கு உதவியாக தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழு, கம்பனியின் பிரதானமானவரால் நியமிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், தொழில்நுட்ப விடயங்கள் தொடர்பான தீர்மானங்களும் பெறுகைகள் குழுவினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் தொழில்நுட்ப விடயங்கள் தொடர்பாக சரியான தீர்மானங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதா என்பதை உறுதி செய்ய முடியவில்லை.</p>	<p>பதில் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஓ) முன்மொழியப்பட்ட குளத்தின் நீளம் மற்றும் அகலம் என்பன தீர்மானிக்கப்பட்டு அகற்றப்படுகின்ற மண் மற்றும் கீழ் சேற்றின் கியூபின் அளவு தொழில்நுட்பக் குழுவொன்றின் ஊடாக தீர்மானிக்கப்படுதலும் மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபையின் மற்றும் புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் பரிந்துரையும் பெற்றுக்கொள்ளப்படாமல் குளத்தின் புனரமைப்பிற்காக உச்ச அளவான மண் மற்றும் கீழ் சேறு 25,000 கியூபை அகற்றுவதற்கான காரணத்தை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை.</p>	<p>பதில் வழங்கப்பட்டிருக்க வில்லை.</p>	<p>அகழ்பு தொடர்பாக மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபை மற்றும் புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் பரிந்துரைகள் பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>

<p>(ஓ) விலைமனுதாரரினால் அனுப்பப்பட்டுள்ள அனைத்து விலைமனுவும் கையொப்பமிட்ட திகதி இல்லாமல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் விலைமனுவின் இறுதி திகதியிலேயே அனைத்து விலைமனு படிவங்களும் கிடைக்கப்பெற்றிருந்ததுடன் அவற்றில் நேரங்கள் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் 10 விலை மனுவில் 05 விலை மனுவிற்கு விலைமனுதாரரினால் கையொப்பமிடப்படாமல் காணப்பட்டதுடன் அவற்றை நிராகரிக்க வேண்டியிருந்தும் அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்காமல் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதால் அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>பதில் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஔ) பெறுகை வழிகாட்டலின் 5.3.11 இலக்க பந்தின் பிரகாரம் இந்த பெறுகைகளுக்காக விலைமனு காப்புறுதியை பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யாததுடன் மண் மற்றும் கீழ் சேற்றை விற்பனை செய்வதற்காக கூடுதலான விலையை சமர்ப்பித்திருந்த விலைமனுதாரருக்கு பெறுகையை வழங்கியிருந்த போதிலும் மனுதாரர் பின்னர் நிராகரித்ததன் காரணமாக விலைமனு காப்புறுதி மற்றும் வைப்புப் பணத்தை அறவிடும் சந்தர்ப்பமும் இழக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பதில் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>அரசு பெறுகைகள் நியமங்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(க) புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் ஊடாக ஒப்பந்த நிறுவனத்திற்கு பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்ட அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரம் மற்றும் போக்குவரத்து அனுமதிப்பத்திரம் என்பன கம்பனியினுள் காணப்படாததுடன் உரிய ஒப்பந்தக்காரர் அவற்றை பெற்று அந்த வேலைகளை மேற்கொள்வதாக கம்பனியினால் சான்றுறுதிப்படுத்தப்படாதிருந்த துடன் இந்த செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தும்போது சரியான மேற்பார்வையொன்று கம்பனியினால் மேற்கொள்ளப்பட்டதாக அவதானிக்க முடியாதுள்ளது.</p>	<p>வாகன அனுமதிப்பத்திரம், அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரம் ஒப்பந்தக்காரரினாலேயே பெறப்பட வேண்டுமென இணக்கப்பாட்டு பத்திரத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அந்த அனுமதிப்பத்திரங்களின் நிழல் பிரதிகள் கம்பனியில் காணப்படுகின்றது.</p>	<p>புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்ட அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரம் கம்பனியில் பேணப்பட்டிருக்க வேண்டும்.</p>
<p>(கா) விரிவாக்கப்பட்ட குளத்தின் தடுப்பு சரியாக செம்மைப்படுத்தப்படாதிருந்த துடன் பல்வேறு இடங்களில் மண்சரிவு ஏற்பட்டிருந்ததுடன் தென்னை மரங்கள் மற்றும் பண்ணைக்கு உள் நுழையும் பாதைக்கும் சேதமேற்பட்டிருந்தது.</p>	<p>நுழைவுப்பாதையில் உடைந்திருந்த இடங்களில் தீருத்தங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>செயற்திட்டம் முறையான மேற்பார்வையுடன் ஆக்கபூர்வமாக செயற்படுத்தப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(கி) புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தினால் 2019 ஓக்டோபர் 14 ஆந் திகதி வெளியிடப்பட்ட</p>	<p>குளத்தை விரிவாக்கும் போது குளத்தைச் சுற்றி எல்லைகள்</p>	<p>புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள்</p>

ஐஆடு.ஈ.ர்மு.13414 ஆம் இலக்க தொழில்நுட்ப அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரத்தின் 9 ஆம் இலக்க நிபந்தனையின் கீழ் அகழ்வை மேற்கொள்வதற்கு அனுமதியளிக்கப்பட்ட நிலப்பரப்பின் எல்லைகள் கொங்கிரீட் தூணின் மூலம் அடையாளமிடப்பட வேண்டியதுடன் அகழ்வு நடவடிக்கைகள் நிறைவடையும் வரையும் முறையாகப் பேணப்பட வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

அடையாளமிடப்பட்டுள்ள போதிலும் அதற்கு மழையுடன் கூடிய காலநிலை நிலவியதுடன் அதனால் சில எல்லைக் கம்கங்கள் கழன்றிருந்தன. இருப்பினும் எல்லையை நிர்ணயிக்கக் கூடிய கம்பங்கள் சில எஞ்சியிருந்தன. புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தினால் பெற்றுத்தரப்பட்டுள்ள அனுமதிப்பத்திரத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள கிரீட் இலக்கங்களின் கீழ் குளம் விரிவாக்கும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

பணியகத்தின் தொழில்நுட்ப அகழ்வு அனுமதிப் பத்திரத்தின் நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(கீ) 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான பல சந்தர்ப்பங்களில் இந்த குளம் புனரமைக்கப்படுவதாக கூறப்பட்டு குளத்தின் சேறு மற்றும் மண்ணை அகழ்ந்து விற்பனை மாத்திரம் இடம்பெற்றிருந்ததுடன் இந்த குளத்தின் நீர் பண்ணையின் பாவனைக்கு பெறப்பட்டதாக அவதானிக்க முடியவில்லை.

இப்போது குளத்துநீர் புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள எருமை மாடுகள் செயற்திட்டத்திற்காக ஈடுபடுத்தப்படுகின்றது. நன்னீர் மீன் வளர்ப்பு செயற்திட்டமொன்று எதிர்காலத்தில் ஆரம்பிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

கம்பனியின் வளங்களினால் உச்ச மட்டத்தினாலான பயன்கிடைக்கக் கூடியவாறு கட்டமைப்பு மற்றும் கட்டுப்பாட்டு முறைமை அறிமுகப்படுத்தப் பட வேண்டும்.

3.4 மனிதவள முகாமைத்துவம்

3.4.1 சேவையிலிருந்து நீக்குதல் மற்றும் உள்வாங்குதல்

உதவி முகாமையாளர் (நிதி) ஆக நியமனம் வழங்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகத்தரின் சேவை 2019 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதியில் நிறைவடைந்திருந்ததுடன் அதற்கு உரியதாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) 2019 ஒக்தோபர் 02 ஆந் திகதி மாவட்ட தொழிலாளர் அலுவலகத்தில் இந்த தொழில்நுட்ப பிரச்சினையை சமாதானப்படுத்தி மீண்டும் சேவையை நிறுவும் போது அந்த தொழிலாளர் தீர்மானம் சபையின் அவதானிப்பிற்கு முரணாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

2019.10.02 ஆந் திகதி மாவட்ட தொழிலாளர் அலுவலகத்திலே இரு தரப்பினரின் இணக்கப்பாட்டின் பிரகாரம் இந்த தொழில்நுட்ப பிரச்சினைக்கு சமாதானமாக

தொழிலாளர் தீர்மானம் சபையின் அவதானிப்பின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப் பட வேண்டும்.

(ஆ) தலைவரினால் 2019 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதி இந்த முறைப்பாட்டு

தீர்க்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் 2019.10.08

தாபனக் கோவை மற்றும்

உத்தியோகத்தரின் சேவை நிறைவடைந்த திகதியிலிருந்து 05 தினங்களுக்குப் பின்னர் அவ்வாறென்றால் அந்த சேவை நிறைவு செய்யப்பட்ட பதவிற்கு விண்ணப்பம் கோரப்படாமல் மற்றும் நேர்முகப்பரீட்சை இல்லாமல் புதிய உத்தியோகத்தரொருவர் 2019 செப்டெம்பர் 15 ஆந் திகதியில் இருந்து 3 வருடங்களுக்கான தகுதிகாண் காலத்திற்கு உள்ளடக்கி 2019 செப்டெம்பர் 05 ஆந் திகதி தலைவரின் நியமனக் கடிதத்தின் ஊடாக நிரந்தர நியமனமொன்று வழங்கப்பட்டிருந்தது.

ஆந் திகதியில் இருந்து உதவி பெண் முகாமையாளர் (நிதி) மீண்டும் சேவையில் உள்வாங்கப்பட்டது. அதனால் சேவை இடைநீக்கம் தொடர்பாக அமைச்சினால் எவ்வித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. 2019.09.15 ஆந் திகதி சேவைக்கு ஆட்சேர்க்கப்பட்ட உதவி முகாமையாளர் நிதியை தேசிய கால்நடைகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கு இணைக்கப்பட்டது.

ஆட்சேர்ப்பு முறைமையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(இ) இந்தப் பதவி நிரந்தரமான பதவி வெற்றிடமாக சான்றுறுதிப்படுத்துவதற்கு முன்னர் அந்தப் பதவிற்காக புதிய நியமனத்தை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டதன் காரணமாக 9 மாதங்களும் 14 நாட்களுக்குமாக ரூபா 617,500 மேலதிக சம்பளம் மற்றும் வேதனத்திற்காக செலவொன்றை ஏற்பதற்கு கம்பனிக்கு நேர்ந்தமையினால் நிதி தொடர்பான பாதகமொன்று இடம்பெற்றிருந்தது.

தாபனக் கோவை மற்றும் ஆட்சேர்ப்பு முறைமையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஈ) பிரதான 3 பதவிகளான பொது முகாமையாளர் பதவி 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் 2020 சனவரி 30 ஆந் திகதி வரை 2 வருடங்களும் 1 மாதம் வரையும், முகாமையாளர் (பண்ணை) பதவி 2019 ஆம் ஆண்டிலே 8 மாதங்கள் வரையும் 2020 ஆம் ஆண்டிலே 5 மாதங்கள் வரையும் மற்றும் மேற்பார்வையாளர் (பண்ணை) பதவி 2018 ஆம் ஆண்டிலே 1½ மாதங்களாகவும் 2019 ஆம் ஆண்டிலே 8 மாதங்களுக்காகவும் 2020 ஆம் ஆண்டிலே 5 மாதங்கள் வரையும் பதவி வெற்றிடமாக காணப்பட்ட போது பதவி வெற்றிடமாக காணப்பட்ட போது அந்த பதவிகளுக்காக ஆட்சேர்ப்புக்கு அவசியமான சரியான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்பதுடன் உதவி முகாமையாளர் (நிதி) ஆகிய பதவி நிரந்தரமான பதவி வெற்றிடமாக காணப்படாத போதிலும் அந்த பதவிக்காக மாத்திரம் ஆட்சேர்ப்புக்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருந்தது பிரச்சினைக்குரியதாகும்.

தாபனக் கோவை மற்றும் ஆட்சேர்ப்பு முறைமையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.